

# 第二届国有经济研究峰会在北京举行



一线传真



图为峰会会场。 资料图片

济实践创新和理论创新,更好推动国有企业高质量发展,为全面建设社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。

高翔指出,为贯彻落实习近平总书记关于国有企业和国有经济的重要论述精神,深入研究新时代国有企业发展面临的重大理论和实践问题,中国社会科学院和国务院国资委共同建立了中国社会科学院国有经济研究智库。自成立以来,智库双方发挥各自优势,加强深度合作,形成了一套灵活高效的运行机制。通过组织重点课题研究,统筹和调动政府、企业、学术界等多方资源,开展了一系列学术活动,推出了一批高质量研究成果。党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,明确了新时代新征程党和国家事业发展的目标任务。智库研究要呈现新作为,为国有企业履行使命、实现高质量发展提供坚实理

论支撑和智力支持。未来,中国社会科学院国有经济研究智库要坚持以习近平经济思想为指导,始终把正国有经济研究方向,坚定不移贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,全面推动国有经济研究工作;要胸怀“国之大者”,不断提出推动国有经济高质量发展的新思路新办法,为国有企业在新时代新征程上更好发挥国民经济“顶梁柱”“压舱石”作用提供智力支持;要加强基础理论研究,不断发展中国特色的国有经济理论,使国有经济理论能够紧跟时代步伐、顺应实践发展,以新的理论指导新的实践。

会上,学术专家、央企专家进行了交流发言。现场发布了《国有经济蓝皮书(2021)》《迈向新征程的国有企业改革发展研究》《“国有企业与构建新发展格局”研究丛书》等国有经济研究成果。

国务院国资委有关厅局、社科院有关院所负责同志,智库课题组成员代表参加会议。

(国资委官网)

## 炉峪口煤矿: 300个猴车坐垫 温暖职工心

市场信息报 煤矿一线职工是安全生产的主力军,也是从事煤矿苦、脏、累工作的第一人。今年以来,太原煤气化公司炉峪口煤矿始终坚持“发展为了职工,发展依靠职工”的企业发展理念,时刻关爱职工,积极为职工办实事、办好事,使职工感受到企业大家庭的温暖关爱。

该矿工会在做好职工各项普惠关怀工作的同时,随时观察、发现职工所需所想,从细微入手关爱职工,当听到有人反映井下职工每天上下井乘坐的猴车一到冬季铁座椅就感觉特别冰凉,由于猴车在井下巷道循环运行,特别是刚下班出井的职工,衣服大多潮湿,感觉更为冰冷。为此,该矿工会立即行动,积极联系管理猴车的相关部门,对猴车座椅的尺寸、款式等方面进行了认真测量,并联系专业厂家在最短时间内将用皮子包起来的300个海绵猴车坐垫赶制完成并全部进行了配备,使该矿上下井职工坐上了温暖舒适的猴车,同时也增强了职工们攻坚克难的拼搏力量。

(尹亚琴 林梅)

## 沁城煤业公司: 空压机房 自动化升级改造完成

市场信息报 为满足智能化矿山的要求,近日,太原煤气化公司沁城煤业公司对空压机房进行了自动化升级改造。

该公司精心部署,合理调配人力、物力,针对现场作业情况,编制科学合理的施工方案,并认真落实安全技术措施,强化现场安全管理,确保工程项目按期完成。升级改造后的系统具备对压风机的远程自动控制、远程手动控制、就地控制、检修控制、自动启动和自动倒机,压风系统的各类信息(包括风压机运行状况、阀门的开闭状态、各传感器具体参数等)的采集和显示以及故障报警和自诊断等功能,充分满足企业对压风机控制系统的各项要求,保障了压风机的安全运行。

空压机自动化建设有利于提高生产管理水平和实现生产过程的无人干预,少人值守,同时可实现设备状态检修和预防性维护,对提高生产效率,降低生产运营成本,提升经济效益,降低开采风险意义重大。

(宫志远)

# 太原煤气化: 提升主业硬实力 夯实发展硬支撑

今年以来,太原煤气化公司紧紧围绕晋能控股集团“1115”总体思路,苦练内功、精益管理,深化改革、以主业“硬实力”的提升,打造高质量发展的硬核支撑,为企业全力推动扭亏脱困取得全面胜利打下坚实基础。

### 优化结构 为产业发展添底气

晋能控股集团集中精力做强主业,分类发展做优辅业的发展思路,在太原煤气化落地生根。新的一年,该公司在扛起保责任的同时,煤炭产业围绕“精投建、多提能”的定位,加快开展产能核增、项目建设、技术改造、资源获取等工作,全力上产量、提产能、增效益,努力打造一批安全可靠、高产高效、技术领先、管理一流的标杆矿井,为企业发展提供有力支撑。

包括龙泉能源公司产能核增,登茂通煤业智能化水平提升,荫营、沁城、晋普山煤业技术改造实施以及华苑煤业小煤井开采,神州煤业充填开采、智能化建设,华胜煤业下组煤,东沟、上河煤业增层等项目在内的多个产能提升工程,都将在不久之后为企业安全高产高效矿井的建立,打下坚实基础。

与此同时,该公司辅助业务定位

“严控风险、分类发展”,进一步聚焦主业、突出实业、做精一业,向着“主营业务自主化、辅助工作市场化、服务功能社会化”目标推进,努力实现健康、稳定、高效运行,为主业发展提供服务和保障功能。

### 精益管理 为优质发展增动力

太原煤气化公司严格落实晋能控股集团调整管理架构、优化流程管控以来的一系列制度流程及管控措施,在企业发展的历史节点上,着力以内部管理提升谋求高质量高效率发展。

在扎实推进“四全”管理的同时,该公司强化管理,提升生产效率,科学编制采掘衔接计划,合理生产布局,优化劳动组织;提升物资管理效率,持续推进“三化三降”,实现“阳光采购”;提升资金管理效率,优化债务结构,加大应收账款清收力度,开展税收筹划;提升

用工效率入手,逐步精简劳务派遣用工,稳妥推进人员分流安置,减少用工总量;提升资产使用效率,全面盘点闲置资产,加快处置。

为进一步提升经营效益,该公司采取降本增效、提质增效、销售增效、止血增效等多重手段,深入开展“降本增效”专项行动,坚持源头提质、环节保质,强化现场作业,提高精煤、块煤回收率,优化用户结构,完善定价机制,增加销售收入。同时,持续推进子企业扭亏减亏,严格落实亏损企业包保责任制,采取针对性的扭亏减亏措施,确保2023年完成扭亏减亏目标圆满完成。

### 聚力创新 为科技爬坡强活力

近年来,随着一批科技项目的落地见效,太原煤气化取得了环保、效益的双丰收。这也进一步坚定了该公司厚植绿色观念,培育竞争优势的决心和动力。

在日渐完善的科技创新机制和管理机制之下,为实现真正让技术优势转化为企业的核心竞争力的目标,今年,该公司结合企业生产经营实际,针对性采取措施加快科技成果转化,重点推进登茂通高水充填材料巷旁充填沿空留巷技术研究与实施等一批科技项目实施,充分发挥公司省级技术中心的平台优势和充填开采等方面技术实践优势,组成课题研究组,开展技术研究与创新,全面推广应用,确保达到预期效果。

为给项目研发提供充足保障,该公司还建立了科技投入稳定增长机制,注重投入产出效果,精选一批技术含量高、经济效益好、投资见效快的科研项目,及时下达科技费用计划,优先保证科技项目资金,充分享受研发费用加计扣除政策,为扭亏脱困取得全面胜利,迈步高质量发展新阶段奠定了坚实的基础。

(李杨)